

爱心  
汇聚

## 冰城两天“集结”1600余名志愿者

将参与为重点人群代送药品及生活物资、开展线上医疗咨询等志愿服务

本报讯(记者 杜菲菲)服务社会,汇聚暖流。根据市委市政府工作部署,日前,市委宣传部、市文明办、市卫健委面向全市各级志愿服务组织、社会各界服务团体和广大市民朋友招募防疫志愿者,招募消息一经发出,就引来满城“志愿红”关注,大家积极转发消息,踊跃报名。仅两天时间,共有1669名志愿者报名,其中具备医学背景的志愿者达328人。目前,志愿者们正有序认领任务,将参与到为重点人群代送药品及生活物资、开展线上医疗咨询等志愿服务工作中。

“符合条件的伙伴们,快来报名!”“招募志愿者,请助一臂之力”……12月19日起,由省市民志愿服务信息平台联动发布的哈尔滨市防疫志愿者招募通告被广泛转发,成为市民微信朋友圈的“热转”消息,大家以自己的方式,助力这条温暖的“集结令”被看见、被传递,汇聚更多守望相助的力量。据不完全统计,截至

12月21日,仅文明哈尔滨、部分新闻媒体推送的信息网上阅读量已达近30万次。“从小区居民群看到招募信息,我第一时间就通过网上平台进行了报名。”哈尔滨医科大学在读研究生杨舒棉说,希望能发挥自己的力量,做好相应志愿服务工作。除了青年志愿者,已报名的还有从医多年的医务工作者。在一家综合诊所工作的中医李庆贺已从医20余年,自2020年起,他多次参与入户中医指导、网上医疗、核酸检测等志愿服务工作,“有时间做志愿者,非常有意义。”他说,目前,他已到社区卫生院报到,在发热门诊协助开展服务。

据了解,哈市防疫志愿者招募工作仍在进行中。如果您也想成为相互扶持、传递爱心的“志愿红”,可扫描二维码加入,成为温暖大家庭的一份子。

志愿者完成报名后,将按照就近就便原则,参与到协助做好居家隔离人员和老、弱、

残、孕等重点人群联系就医求药和药品生活物资代送,加入社区、村屯网格群开展线上医疗咨询,到定点医院协助开展医疗救治、预检分诊、医疗秩序维护,协助开展疫苗接种点、核酸检测采样点秩序维护,协助开展各阶段疫情防控政策宣传等志愿服务中。

## 招募须知



过  
在线  
方  
式  
报  
名  
加  
入  
志  
愿  
服  
务  
团  
队

扫  
描  
二  
维  
码  
，  
通  
过  
网  
上  
平  
台  
进  
行  
申  
报  
。

病例接触过。如本人出现发热等情况,立即停止服务。

■服务就近定点医院的志愿者以有医学背景的高校在读本科生、研究生和有医护专业特长的医务工作者为主。

■招募时间:12月19日(星期一)至12月25日,共7天。

■服务地点:由各区、县(市)委宣传部、文明办统一调度。

## 招募条件:

■热心公益事业,具有奉献精神。

■年龄20至60周岁,身体健康。

■吃苦耐劳,主动作为,具备较强的责任意识和人际沟通能力。

■纪律意识强,无不良记录或有损志

愿者形象的行为,服从志愿服务工作安排。

■本人及同居家庭成员身体健康,

7天内没有出现感冒、咳嗽、发烧等症

状,健康码无异常;未与发热病人、疑似

## 有余药 共分享

## 好邻居 “药”来帮!

冰城邻里互相帮助以爱心温暖寒冬



## 红马甲 真好使!

志愿者跑腿代买、送药上门解决群众实际困难



爱心车队积极为群众送药。

和顾客群里。“在这个特殊时期,大家都拧成了一股绳,奉献爱心,互帮互助,为家园的安宁和人民的健康贡献一份力量。”张女士说。

“一个个暖心故事中,让我们真正感受到了浓浓的邻里温情,也彰显了城市文明。”方正县妇女联合会主席张雪莹表示,方正县正在通过多种方式倡导理性、适量、按需购买药品;倡导每个小区依托物业、业主委员会设立“共享药箱”;倡导广大家庭在满足自身及家人的需求外,能将多余的防疫药品通过微信群、QQ群等渠道,分享给有需求的邻居,让药品资源发挥最大作用,保障城市平稳运行、百姓健康安全。

方正居民丁先生一家三口接连发烧,从一开始的焦虑到后来的沉着应对,丁先生和妻子不但把多余的药品分享出来,还把自己的生病过程和康复经验分享给了邻居们。“之前真得很担心,现在我们全家都陆续康复了,病好之后剩下的药决定送给那些需要的人。”丁先生说。

“我是欣福轩药房负责人,如果家里没有准备退热药,且正在发热的顾客,可以到我们药店免费领取退热药四片,数量有限,能帮多少是多少!”在方正县经营药店的张女士把这段话发在了微信朋友圈。



小安在抖音平台晒出免费发放的退烧药。

## 暖心药店 免费拆分发放退烧药

小区居民延续爱心接力,把多余药品汇集起来送给急需的患者

本报讯(记者 王鸿凌)“元江路595号启康药店,现在免费送布洛芬,离得近可以去取,救急……”21日,一条“温馨提示”在各大微信群和朋友圈传递开来,不少市民前往这家药店领到了这份爱心。这一善举感动了大家,有居民在小区群里号召把家里多余的药送过去,由药店免费发放给急需的患者,这一号召也得到了大家的点赞和支持。

“太不容易了,整了点药,不卖了,拆分给有需要的人。”21日,记者在名叫“安大慧”的抖音账号看到,药店店主小安将自己购进的十多盒布洛芬颗粒摆在柜台上拍了照片,然后上传到抖音平台上,引发了市民们

的“爆赞”。

“怎么买啊?能分我一盒吗?”“可卖我一盒吗,家里没有药了,发烧39度持续不降。”“我想买一盒,家里老人70多岁了,发烧。”……面对一百多条求购消息,“安大慧”统一回复:“不要钱,来取!”

记者联系到药店的店主小安,她表示,看到已经发烧的患者买不到药,自己心里十分难过。“我和家里人都中招了,我太知道这种难受的滋味了,如果不及时吃药,患者很难捱过最难熬的前几天。”于是,小安决定,如果再到货就不卖了,直接把药拆分开,给小区里已经感染并且急需用药的孩子们和老人们。

小安的爱心行为还引起了小区居民群的爱心接力。居民们自发倡议,家里有多余退烧药可以送到药店,帮助其他急需的患者。短短一天,小安就在药店接收了十多名居民送来的退烧药,“有的是成盒的,有的是拆分开的,我特别感动。”小安告诉记者。“有的居民来领药,非要给钱,但这钱我不能要!”小安说,目前几十盒相关药品已经发放完毕,她希望其他药店也能自发组织爱心帮扶活动,大家一起行动帮助急需药品的居民,团结一致度过难关。

## 对症施策,药物择用替代有妙招

专家科普提示,如何应对奥密克戎感染五种症状

加入葱白共煎,同时大量饮水,伴随热水泡脚,以达到汗出邪退的目的。

第二种主要症状以咽痛为主,伴随发热、肌肉酸痛、咽干咽痛、乏力、鼻塞流涕或咳嗽者,宜服用具有疏风清热、化湿解表的功效的中成药,如连花清瘟胶囊(颗粒)、金花清感颗粒、化湿败毒颗粒、宣肺败毒颗粒等,如果没有这些药物,也可以选用银黄清肺胶囊、连花清咳片、六神丸(胶囊)、银翘解毒颗粒、金叶败毒颗粒、蓝芩口服液、复方甘草口服液、清咽滴丸、喉咽清颗粒、桑菊感冒片、夏桑菊颗粒、痰热清胶囊、双黄连口服液、柴芩清宁胶囊、抗病毒口服液、感冒退热颗粒、消炎退热颗粒、清开灵颗粒、小柴胡颗粒

等。同时可以频繁用浓盐水漱口,以达到保持口腔清洁,减轻水肿的目的。

第三种以咳嗽症状明显者,宜服用具有宣肺止咳功效的中成药,如急支糖浆、咳速停糖浆、宣肺止嗽合剂,如果没有可以择用通宣理肺丸(颗粒、口服液)、杏苏止咳颗粒、连花清咳片、杏贝止咳颗粒、橘红痰咳液、感冒止咳颗粒等,同时在家中可以用柠檬泡水、雪梨煮水或者蒸橘子,能够益肺止咳。

第四种以胃肠道症状为主,可见乏力、伴胃肠不适,如呕吐、腹泻者,宜服用具有化湿解表功效的中成药,如藿香正气胶囊(丸、水、口服液)等。伴便秘便干者,可服用防风

通圣丸(颗粒),如果没有相关药物,可以用藿香、薏苡仁、陈皮煮水代茶饮,以达到理气和胃、化湿止呕的作用。

第五种则以鼻塞流涕为主要表现,宜服用具有解表通窍功效的中成药,如鼻炎康口服液、散风通窍滴丸等,如果没有相关药物,可以用葱白煮水,或者葱白水熏鼻,以达到化痰通窍的目的,同时可以采用侧卧按摩法,即左侧鼻塞向右侧卧,同时按摩迎香穴1-2分钟,一般可以达到鼻腔通畅的目的。

## 防疫微课堂

哈市疾控中心专家分享

返乡途中个人防护方法  
阳性人员居家注意事项

本报讯(记者 刘菊)21日,记者采访了哈尔滨市疾病预防控制中心传染病预防控制所副所长、副主任医师刘木子,与市民分享返乡途中的个人防护方法及阳性人员居家期间注意事项。

## 返乡途中如何做好个人防护?

刘木子建议,返乡途中要正确佩戴医用外科口罩及以上级别的口罩,尽量减少因就餐饮水而摘口罩的次数和时间,并且定期更换口罩。

要保持手部卫生,勤洗手,不乱摸、乱碰公共设施,不用手触摸眼、口、鼻等部位;咳嗽、打喷嚏时,要用肘部或纸巾遮挡;与人交谈时,要保持一定的社交距离。

应配合服务区、车站、机场等公共场所工作人员做好

各项防控措施。排队等候时,注意保持2米的安全距离,尽量不和其他候乘人员扎堆。

如在途中出现发热等不适症状,在加强以上个人防护措施的同时,更要注重尽量不与他人接触。有条件尽量乘坐私家车返乡。

要做好心理防护,如遇到突发状况,可以进行心理调节,对个人防疫工作不放松、不懈怠,理性看待疫情,保持积极乐观心态。

## 阳性人员居家注意事项

刘木子表示,阳性人员居家首先要做好健康监测。如患有基础疾病或有需要时,也可联系基层医疗卫生机构医务人员或通过互联网医疗形式咨询相关医疗机构。

还要做好个人防护。阳性人员居家时,非必要不出外、不接受探访;对因就医等确需外出人员,要全程规范佩戴N95口罩,点对点到达医疗机构,就医后再点对点返回家中,尽可能不乘坐公共交通工具;每天定时开窗通风,保持室内空气流通;咳嗽或打喷嚏时用纸巾遮盖口鼻或用手肘内侧遮挡口鼻,将用过的纸巾丢至垃圾桶;被唾液、痰液等污染的物品随时消毒;还要注意垃圾的封装与外表面消毒,以及卫生间的消毒等;准备食

物、饭前便后、摘戴口罩等,应当洗手或手消毒。存在同住人员时,尽量不与其他家庭成员接触(包括用餐等各项家庭内部活动);阳性人员选择有独立卫生间的房间居住,如仅有四处卫生间,要在使用后立即消毒,同时注意其他公共区域的消毒;不与同住人共用生活用品,餐具使用后应当清洗和消毒;阳性人员日常可能接触的物品表面及其使用的毛巾、衣物、被罩等需及时清洁消毒,个人物品单独放置;阳性人员用过的纸巾、口罩、一次性手套以及其他生活垃圾装入塑料袋放置到专用垃圾桶内;如阳性人员为哺乳期母亲,在做好个人防护的基础上可继续母乳喂养婴儿。

刘木子提醒,阳性人员需根据相关防疫要求进行抗原自测并上报结果。

## 新冠病毒肺炎防控指南

孕产妇如何  
做好健康防护

## 孕产妇如何做好防护?

孕产妇在公共场所时戴口罩,到医疗机构就诊时佩戴N95口罩。

掌握正确洗手方法,从公共场所返回以及触摸可疑暴露物后,均建议用洗手液或香皂按标准洗手法经流动水洗手,或者使用含75%酒精的免洗洗手液。

居家或在办公室时经常通风,保持空气流通,但注意温度不要过凉。

少到人员聚集和空间密闭场所,尽量不乘坐人员密集的公共交通工具。

和其他人尽可能保持2米以上的距离。

通过网上预约挂号、预约检查等,尽量减少在医院的停留时间。

## 孕妇感染新冠怎么办?

孕产妇感染新冠病毒后无需惊慌,首先要注意监测自我及胎儿健康状况,包括体温、心率、血压、胎心及胎动等,避免焦虑,保证充足的休息和营养摄入。新冠病毒感染后一般会出现发热、咽痛、咳嗽、流涕、肌肉酸痛等,服药后减轻,如出现服药后上述症状未见好转,或胸闷、胸痛、心慌、气短、喘憋、头晕、头痛等严重不适,或者出现胎动异常、胎心率持续增快、腹痛、阴道流血及阴道流液等产科指征,需及时和助产机构联系,及时就诊。



## 感染后的产妇如何照顾新生儿?

感染新冠病毒的宝妈,优先推荐与新生儿相互隔离。如果条件不允许选择同室照料,建议注意个人防护,佩戴N95口罩,接触新生儿前做好手卫生。避免用嘴接触新生儿的食物或餐具,例如嘴吹热食物或用嘴喂食,不与新生儿共用餐具。新生儿的用品要及时消毒。

感染新冠病毒的宝妈,优先推荐挤出母乳后由他人间断哺乳,乳汁无需消毒,直至母亲康复。如果宝妈决定直接哺乳,应尊重其决定,但与婴儿接触时要佩戴N95口罩,且做好手及乳房卫生。

新生儿感染新型冠状病毒的早期症状包括发热、嗜睡、流鼻涕、咳嗽、呕吐、腹泻,进食不良,呼吸微弱增加或呼吸变浅。家长要做好新生儿健康观察,如果新生儿疑似感染应及时就医。